

СПРАВКА

о работе 2 отдела 2 управления при СМ ЛССР в свете требований Председателя КГБ при СМ СССР тов. Андропова Ю.В. данных на майском (1975г.) совещании руководящих работников органов и войск КГБ.

Для успешного претворения в жизнь установок Председателя КГБ при СМ СССР тов. Андропова Ю.В., данных на майском (1975 г.) совещании руководящих работников органов и войск КГБ, с оперативным составом отдела, проведена соответствующая работа по разъяснению установок применительно к функциональным обязанностям отдела (служебные совещания, партийные собрания, индивидуальная работа, чекистская учеба). Главное внимание уделялось повышению организаторской роли, персональной ответственности каждого оперативного работника. В этой связи рассмотрены функциональные обязанности отдела, отделений и каждого оперативного работника, определены и конкретизированы задачи на каждом участке служебной деятельности. Для достижения большей эффективности в работе пересмотрена расстановка оперативного состава отдела.

Приняты дополнительные меры к повышению организаторской роли руководящего состава отдела. Под руководством начальников отделений и отдела проанализировано состояние дел на отдельных участках оперативного обслуживания, что позволило выработать предложение по улучшению работы. Многие из них нашли отражение в планах работы отдела, отделений. Руководители стали больше вникать в работу оперативного состава, непосредственно участвовать в проводимых оперативных мероприятиях. Больше внимания стало уделяться контролю за исполнением. В этих целях систематически проводятся служебные совещания с отчетом оперативных работников о проделанной работе за определенный период времени, введено в практику заслушивание отчетов оперативного состава у руководства отдела, отделений. Систематически подводятся итоги работы с агентурой и сигналами.

Усилия оперативного состава отдела сосредоточены на решении следующих задач:

- вскрытия и пресечения враждебной деятельности противника на каналах временного въезда в республику иностранцев (туризм, частники);

- использования в контрразведывательных интересах канала временного выезда советских граждан за границу, предупреждения изменнических намерений;
- обеспечения охраны госграницы и борьбы с изменой родине путем бегства за границу.

Выполняя указания тов. Андропова Ю.В., оперативный состав отдела проделал определенную работу.

Контрразведывательная работа на канале туризма и частного обмена строилась в плане выявления устремлений противника, вскрытие и пресечение его враждебной деятельности.

В последнее время наблюдается некоторая тенденция увеличения въездов в республику иностранцев из капиталистических стран. По состоянию на 20 августа 1976 года город Вильнюс по каналу туризма посетило 5095 человек. Значительную часть составили туристы литовского происхождения (1600).

В целях выявления в потоке иностранцев агентуры противника, эмиссаров антисоветских и зарубежных центров и других враждебных элементов в разработку бралось 93 человека, в том числе 2 объекта оперативных подборок.

Заслуживают внимания материалы, полученные в процессе разработки подданных Великобритании Брюстер и Харкин, туриста из Канады Хукстабл Нильс и Хопер, которые, находясь в различное время в Вильнюсе, проявили повышенный интерес к железнодорожной станции, занимались фотографированием и переписью подвижного состава, интересовались маршрутами следования поездов. Туристы Хукстабл и Хопер были задержаны органами КГБ от имени милиции, на них составлены соответствующие акты, фотоматериалы изъяты.

Характерной особенностью оперативной обстановки на канале въезда в республику иностранцев за последнее время является, что противник стал более активно, чем в прошлые годы, действовать в плане сбора политической информации о республике и проведении акций идеологических диверсий. Об этом свидетельствуют такие факты, как приезд в город Вильнюс специализированных и заранее подготовленных туристических групп (молодые политические деятели США, "корпус гражданского обмена", отдельные эмиссары сионистских и националистических зарубежных центров и организаций).

Увеличился приезд в республику представителей различных антисовет-

ских зарубежных организаций. В их поведении и тактике наблюдаются некоторые новые элементы - более смелые вступления в контакты с советскими гражданами, посещение тенденциознонастроенных лиц (объекты разработки "Неисправимые", "Блок", "Информаторша", "Проповедник" и другие), выявление новых возможных источников информации.

В процессе разработки туристской группы "Корпуса гражданского обмена" получены материалы, свидетельствующие о том, что перед поездкой в СССР группа была специально подготовлена. Отдельные туристы имели поручения по сбору информации по политическим, экономическим и другим вопросам. С учетом того, что материалы о намерениях американцев были получены заранее, удалось организовать контрмеры с тем, чтобы они не могли получить тенденциозной информации. На попытку собирать информацию путем общения со случайными связями из числа советских граждан на улицах им был дан отпор членами оперативной группы из числа комсомольского актива, агентами и доверенными лицами.

Зафиксированы неединичные факты, когда отдельные иностранцы из числа литовских эмигрантов и еврейских сионистов принимают меры идеологической обработки советских граждан, проводили агитацию на выезд в Израиль, привозили соответствующую литературу. Некоторым из них закрыт въезд в СССР.

Эти обстоятельства показали необходимость улучшения контактирования работы по иностранцам 2-ого управления и 5-ого отдела. Для этого составлен план совместных мероприятий, предусматривающий целенаправленное использование агентурных и других возможностей этих подразделений на канале туризма и частного въезда иностранцев из капиталистических стран.

Совместно с КГБ Белоруссии проведена соответствующая работа по изучению и разработке автотуристов ФРГ, выходцев из Литвы, останавливающихся в Минском кемпинге. В результате, на ряд автотуристов получены материалы, представляющие оперативный интерес.

Уделяется внимание работе по соблюдению режима проживания и передвижения иностранцев по территории СССР.

За истекший период зафиксировано 46 случаев попыток выезда иностранцев в закрытые районы республики. Из них 30 человек задержаны, 24 - оштрафованы, остальные предупреждены.

Вопрос соблюдения иностранцами режима проживания и передвижения по территории СССР остается для республики актуальным. Это вызвано тем, что многие туристы располагают в республике большим количеством родственных связей. Применяя ухищрения, они пытаются выехать в закрытые районы республики.

Для пресечения враждебных акций туристов в период пребывания в городе Вильнюсе используется агентура, доверенные лица, представители общественности и возможности сотрудника действующего резерва органов КГБ, работающего с позиций "Интуриста".

В настоящее время для разработки и изучения интуристов постоянно используются 80 агентов отделения, а также при необходимости силы и средства других подразделений центрального аппарата и ГО (РО) КГБ Литвы. В отделении имеется 23 оперативные подборки на иностранцев, из них 13 изучаются в вербовочном плане. На канале временного выезда в капиталистические страны контрразведывательная работа строится в направлении ограждения советских граждан от подрывных происков спецслужб и идеологических центров противника и предотвращения измены Родине. Особое внимание уделяется вопросам повышения качества проверки и изучения выезжающих за границу лиц, более принципиальной оценке поступающих на них материалов.

В целях недопущения возможной утечки секретов, их носители в необходимых случаях отводятся от поездки в капиталистические страны.

Проводится работа по подбору и тщательной проверке агентов, намечаемых для использования по контрразведывательному обеспечению выезжающих за границу туристических групп и направления их по частному каналу в капиталистические страны с задачей получения данных о подрывных устремлениях противника против советских граждан за границей и локализации их преступных акций.

В 1975 году, в первой половине с.г., по каналу туризма в капиталистические страны выезжало 1421 человек, в социалистические - 14243.

По частным делам в капиталистические страны выезжало 290 человек, в социалистические страны (главным образом в ПНР) - 49117 человек.

От поездки за границу отведено более тысячи человек, в том числе 10 нашим гражданам, вынашивавшим намерения использовать

легальный выезд в капиталистические страны с целью невозвращения на Родину.

Для решения контрразведывательных задач в составы выезжавших туристических групп и коллективов включалось 20 оперативных работников, 74 агента, 204 доверенных лица. По частному каналу 12 агентов, 15 доверенных лиц.

Анализ полученных материалов показывает, что специальные службы противника и используемые ими реакционные эмигрантские организации проявляют интерес к отдельным советским гражданам, временно выезжающим в капиталистические страны, пытаются выявить среди них агентов органов КГБ и локализовать их деятельность, создают условия для антисоветской их обработки, стремятся выведать политическую и другую информацию о республике, склоняют к невозвращению на Родину. Особую активность против некоторых наших граждан проявляют израильские спецслужбы, которые под прикрытием т.н. учреждения "Главы правительства" вступали в контакты с ними.

Получены данные о том, что спецслужбы Израиля активно интересуются деятельностью ОВИРа республики и его сотрудниками, имеющими отношение к выдаче документов на выезд за границу, и их связью с органами госбезопасности. Информация по этим вопросам 8 сентября и 21 июня 1975 года направлена в ГУ отдел 2 Главного управления.

Выявлено II случаев идеологической обработки некоторых наших граждан в США, Англии, ФРГ, и Израиле.

В процессе изучения отдельных советских граждан после их возвращения из-за границы, основное внимание обращается вопросу выявления среди них лиц, связанных со спецслужбами противника.

Продолжалось изучение объекта ДОП по кличке "Делец", ранее выезжавшего в США, где вел себя подозрительно и встречался с рядом реакционных эмигрантов, отдельные из которых подозреваются в связях со спецслужбами противника. В 1975 году взят в изучение Валюшайтис В., 1922 года рождения, инженер из Каунаса, который, будучи в США, также вел себя подозрительно и общался с некоторыми лидерами реакционной эмиграции. Всего за это время взято в проверку 9 человек.

В целях качественного улучшения организации контрразведывательной работы на канале временного выезда в капиталистические страны при 2 Управлении создан резерв опытной и надежной агенту-

ры для включения ее в состав выезжающих туристических групп. Такая же работа проводится и по линии частных выездов.

Несколько улучшилась аналитическая работа, которая проводилась как в целом по линии выездов за границу, так и по отдельным вопросам служебной деятельности. В конце 1975 года был проведен анализ состояния контрразведывательной работы по линии туризма и частного обмена с капиталистическими странами. В 1976 году проанализированы материалы на невозвращенцев из частных поездок за последние 10 лет.

Проведен анализ материалов относительно разжигания спецслужбами и идеологическими центрами противника эмиграционных настроений среди отдельных граждан республики. Эта работа показала, что, все возрастающие выезды жителей Литовской ССР в капиталистические страны, противник пытается использовать, к склонению отдельных из них к измене Родине или выезду на постоянное жительство за границу. Этим самым они стремятся создать видимость увеличения количества недовольных существующим советским строем в республике и роста эмиграционных настроений.

Ежегодно проводится двухдневный семинар с оперативными работниками,ключенными в резерв на выезд за границу в составе туристических групп.

КГБ республики совместно с командованием 95 отряда погранвойск принимались меры по усилению охраны государственной границы на литовском участке и улучшения их взаимодействия.

В этих целях в 1975-1976 г.г. были проведены учения с засылкой условного нарушителя госграницы с целью привития агентуре контрразведывательных навыков, проверки способности агентов в деле своевременного выявления нарушителей и поднятия политической бдительности населения. С учетов выявленных недостатков были разработаны дополнительные меры по улучшению агентурно-оперативной деятельности в пограничных органах КГБ. Кроме того, 20 апреля с.г. командованием 23 погранотряда совместно с оперработниками КГБ пограничных районов и 2 Управления проведено оперативное совещание.

В результате принятых мер снизилось количество нарушителей пограничного режима на сухопутном участке. Если в 1974 году количество этих нарушений было около 500, то в 1975 году оно сокра-

тилось почти наполовину. Также уменьшилось количество нарушений госграницы.

Проведена определенная работа по делам и сигналам на лиц, вынашивающих изменнические намерения. В настоящее время проводятся мероприятия по 17 делам оперативной проверки и 39 сигналам с признаками измены Родине в форме бегства за границу.

Борьба с валютно-контрабандной деятельностью строилась в направлении выявления не используется ли этот канал спецслужбами противника в проведении шпионской и другой враждебной деятельности против нашего государства и пресечения валютно-контрабандных операций как со стороны иностранцев, так и отдельных советских граждан.

По сравнению с предыдущими годами, в 1975-76г.г. значительно увеличился частный обмен с социалистическими странами и главным образом с ПНР.

Учитывая эти изменения на канале частного обмена, была несколько усиlena работа на этом участке. В 1975 году реализовано дело групповой оперативной разработки на 4-х человек. В этом году заведено дело оперативной проверки "Экспресс" по окраске "валютно-контрабандная деятельность". Разрабатываемые переправляли в ПНР золотые изделия, а оттуда по почтовому каналу на вымышленные подставные адреса получали в крупных размерах дефицитные товары, которые сбывали по спекулятивным ценам. Принятыми мерами преступная деятельность разрабатываемых пресечена.

В настоящее время по этому делу арестовано 3 человека.

Определенная работа проведена по розыску госпреступников, объявленных во всесоюзный и местный розыск.

Задокументирована преступная деятельность участника массовых расстрелов Гильвалаускаса, проживающего в ПНР. По просьбе польских друзей следственные материалы в июне с.г. высланы им.

В 1975-76г.г. прекращено 14 дел всесоюзного и 2 дела местного розыска.

В настоящее время ведется розыск по 36 делам всесоюзного и 13 делам местного розыска.

Продолжается оперативная документация преступной деятельности участников 3,4/7,14,253 и 259 полицейских батальонов, зондеркоман-

ды при Вильнюсской СД и карательных отрядов, совершивших преступления в период немецкой оккупации.

Принимались меры по качественному улучшению работы с имеющейся у оперативного состава агентурой, более целесообразной ее расстановки и организации действенного контроля со стороны руководства отдела. Стало больше уделяться внимания привития агентам, особенно вновь завербованным, профессиональных навыков и повышения бдительности с учетом стоящих перед ними задач и произошедших некоторых изменений в тактике враждебной деятельности противника. Продолжалось повышение роли и значение агентуры, используемой в мероприятиях по иностранцам и на каналах временного выезда в капиталистические страны. В результате стало больше поступать материалов, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ.

Проводилась работа по укреплению агентурных позиций за счет новых качественных и перспективных вербовок. За указанный период завербовано 14 агентов.

Политико-воспитательная работа с оперативным составом проводится согласно плану работы партийного бюро. Его мероприятия направлены на повышение качества оперативной деятельности и организаторской роли сотрудников, укрепления служебной и воинской дисциплины, поднятия уровня политической закалки и ответственности за порученное дело.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛССР
ПОЛКОВНИК *А. РУПШИС*

2/2-2369